GatavosSanas eksamena 1. dalai
Kvadratsaknes

Jazin no galvas (tapat ka reizreikins un daliSana tabulas apméra)

Vo | V1|+V4|+V9|+V16|V25 |36 | V49 | V64 | V81 | V100 | V121 | V144 | V169 | V196 | V225 | V400
ol ' 2] 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 20

Teorija

Lai izvilktu kvadratsakni, jaatbild uz jautajumu — kadu skaitli kapinot kvadrata
iegust skaitli, kas atrodas zem saknes

V36=mnm
Jadoma, kads skaitlis slépjas zem m, lai m? = 36.
Zem m slépjas skaitlis 6, jo 62= 36.

Tatad V36=6

Lai uzrakstitu skaitli izmantojot kvadratsakni, dotais skaitlis jakapina kvadrata.

Piemérs: uzraksti skaitli 12 izmantojot kvadratsakni

Ta ka 122= 144, tad 12 = V144

Kvadratsakne no negativiem skaitliem neeksisté: v— 16 = nav vértibas

Ja saskaitamajiem ir vienadas saknes, tos var saskaitit vai atnemt. Darbibu izpilda ar
koeficientiem

3V7 + 207 =57
SN7—11V7=-6+7

Lai noteiktu va naturalos kaiminus
e atrod skaitla a kaiminus, no kuriem var izvilkt kvadratsakni
¢ izvelk kvadratsakni no Siem kaiminiem

Piemeérs: noteikt skaitla V29 naturalos kaiminus
o skaitla 29 kaimini no kuriem var 1zvilkt kvadratsakni ir 25 un 36

o izvelkot kvadratsaknes, iegiist skaitlus 5 un 6

Tatad, skaitla V29 naturalie kaimini ir skaitli 5 un 6.

Uzdevumu veidi

Zinat kvadratsaknes vertibu no naturala skaitla (tabula)
Uzrakstit skaitlim atbilstoSo kvadratsakni no skaitla
Noteikt, kadi ir va naturalie kaimini

Veikt darbibas ar kvadratsakném




Uzdevumi ar atrisinajumiem

4. uzdevums (1 punkts)

Skaitlismpiederintervélam dﬁf—} <L \]?0 < JQ_A
A7) B (78 (©@©9 D910 2 <« J30 ¢« 9

5. uzdevums (1 punkts)
Aprékini starpibu 3v2 - V2.

Atbilde: 2 |2

Uzdevums: Veikt aprékinus

103 +5v3 =153

3@—8 p :—Sﬁ
213 — 413 + 6413 = =213 + 6413 = 413

Uzdevumi treninam

11) Vk ++/k
V545 N7 57
12) —Vz+2vz
J11-411 4/3-5/3
el 13) Vb—5Vb
—236 — 3246
632 + 242 14) e +15Vc
4J6 +9J6 — 86 23 +1043 — 443
8410 - 710 - 810 5V7 57 - 97
37 +10V7 77 —3J11 4811 -5/11
Je—ae +6/c 8\/x —63/x ++/x
6Vx +4x —11Vx W —14Ja +4a
6. Kurs skaitlis pieder skait|u intervalam (4; 5)7
A /36 B V10 c5 D V20
6. Ar kuru x vértibu izteiksmei Jx nav jégas?
A2 B 1 Co D -1

Atnem 82 — /2!

Starp kuriem diviem blakus esosiem veseliem skaitliem atrodas
Va1,




Izpildi darbTbu5+/5 — /5.

HB
Aprékini ,|—.
prés 25

8. Kuram skait|u intervalam pieder izteiksmes /23 vértiba?

A (2; 3) B (3;4)

C (4:5) D (20; 25)

L=

10. Kuram skait|u intervalam pieder |zte|ksmes /40 vértiba?

A (5 6) B (20; 30) C (6;7)

D (30; 50)

Kuram no intervaliem (2; 7); (9; 15) vai (16; 23) pieder skaitli

a) V'5; b) V17; c) V95;

d) v402;

e) v500; f) V137 ?

Kuram no interviliem (3; 8); (11; 15) vai (20; 23) pieder skaitli

1) V11: V136: V40: V425: V501

2) V13: V200: V51: V480: V528 2

1) 5\E+18\E;

3) —@-& 2@;

5) —13v3 + 28V3:

7) 3v10 — W10 + V10;

9) —8V11 + 5V11 + 311
11) 6Vb + 1,4vb — b;
13) —12Vx — aVx +12Vx;

2) 21v6 —12V6:

4) V21 — 2v21;

6) O,BJE = \/E-}- 1,4@;
8) 85—13\/ﬁ+ 5\/5;
10) 1,5va — 0,9Va — Va:
12) —15v2d — W 2d + V2d;

14) 167y — 9y — 7.

1) 5va - 3Vb + Wa - Vb

3) 23Vc = Vm — 24¥c + 2¥m

5) 8,2Vd —Vd +31Vd + 0,9

7) 3ava —150b — 5ava + 15076

2) 5vx 10y — 0Wx -y
4) —15vx — Ve - 3Vx + 2Ve
6) 1.8Vm +vm —2dm +n
8)17cVe — 20pp —18eVe + 20pp




